
บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ

การศึกษาเร่ือง ความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลตอ
การศึกษาระดับมหาบัณฑิต มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความคาดหวังของนักธุรกิจในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑลตอการศึกษาระดับมหาบัณฑิต ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี คือ
เจาของกิจการที่มีธุรกิจเปนของตนเองหรือเปนผูบริหารในองคกรตางๆ ในกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล โดยเปนผูที่สนใจเรียนตอในระดับปริญญาโทจํานวน 200 ราย  โดยใชแบบสอบถามเปน
เคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูล  การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิงพรรณนา ไดแก คาความถี่ รอย
ละ และคาเฉลี่ย  สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะดังตอไปน้ี

สรุปผลการศึกษา
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
จากการศึกษาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศชาย รอยละ 59.5 อายุ 41 ป – 45

ป รอยละ 28.5 ประเภทกิจการ คือ บริษัทจํากัด (มหาชน) รอยละ 43.5 สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ที่ตําแหนงเปนเจาของกิจการสวนใหญตําแหนงในกิจการ คือ เปนเจาของกิจการ  รอยละ 71.0
สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการสวนใหญตําแหนงในกิจการคือ ผูบริหารระดับลาง
(หัวหนาแผนกหรือหัวหนาคนงาน) รอยละ 55.0 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการมากที่สุด
ระยะเวลาการเปดดําเนินการกิจการคือ 5-10 ป รอยละ 38.0 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปน
ผูบริหารกิจการมีประสบการณในการทํางานในหนวยงานที่ทําอยูในปจจุบันมากที่สุดคือมากกวา
15 ป รอยละ 38.0 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการสวนใหญรายไดของกิจการโดยเฉลี่ย
ตอเดือนตํ่ากวา 10 ลานบาท รอยละ 78.0 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ สวนใหญ
รายไดเฉลี่ยตอเดือนตํ่ากวา 50,000 บาท รอยละ 77.0
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สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของสถานศึกษาที่เปดการสอนระดับมหาบัณฑิต
ผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในระดับมากที่สุด ไดแก ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.52)
รองลงมามีความคาดหวังในระดับมากคือ ดานบุคลากรผูใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.32) ดาน
กระบวนการบริการ (คาเฉลี่ย 4.29) ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.28) ดานราคา (คาเฉลี่ย
4.26) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 4.09) ดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 4.08)

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.52) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมากที่สุด 3 ลําดับแรกคือ
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับ
สาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.78) รองลงมาสถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่
ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.77)
และสถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจ
ไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.64)

ปจจัยดานราคา
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.26) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก คือ สามารถผอนชําระคาเรียน
ได (คาเฉลี่ย 4.60) รองลงมามีความคาดหวังในระดับมากคือ คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจาย
ตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.64) และหลักสูตร
มีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของ
กับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.47)

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก คือ สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมา สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกล
จนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก และควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการ
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ติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี Email,มี Web Site เทากัน (คาเฉลี่ย 4.32) และสถาน
ที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.03)

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.09) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมากเรียงลําดับ คือโครงการแนะนํา
เพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมา ไดรับสิทธิ
พิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย
4.18) และมีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแต
ละภาคการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.13)

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก คือบรรยากาศภายในหองเรียน
ดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.26) รองลงมาคือหองเรียนมีขนาด
กวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.17) และหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ
หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบ
มอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.16)

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับคาดหวัง (คาเฉลี่ย 4.32) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก คือเจาหนาที่ หรือบุคลากร
ใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ เจาหนาที่ หรือบุคลากรควร
อํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.40) และเจาหนาที่
และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย(คาเฉลี่ย 4.35)

ปจจัยดานบริการลูกคา
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.22) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมาก คือ บริการทําเร่ืองจบการศึกษา
การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.48) รองลงมาคือ มีบริการใหคําปรึกษา
ระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.42) และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา
เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37)
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ปจจัยดานกระบวนการบริการ
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคาดหวังโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน

ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.29) ในปจจัยยอยมีความคาดหวังในระดับมากที่สุดเรียงลําดับ คือความ
รวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.54) รองลงมาคือการใหบริการเปนมาตรฐาน
เดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.52) และมีความคาดหวังในระดับมากไดแก กระบวนการคัดเลือก
การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.46)

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ เพศ
และอายุ

3.1 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังตอของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับ
แรกคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับ
ยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.83) รองลงมาคือสถาบัน การศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มี
ชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู
(คาเฉลี่ย 4.76) และสถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการ
เรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.66)

ผูบริหารกิจการมีระดับระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับ
สาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.80) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่
ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.70)
และสถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจ
ไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.70)

ปจจัยดานราคา เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ
สามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียม
การศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาค
การศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.33) และสามารถชําระคาเรียนไดหลาย
วิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร,เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.23)
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ผูบริหารกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ หลักสูตรมีการ
แจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับ
การเรียน (คาเฉลี่ย 4.70) รองลงมาคือ สามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.80) และสามารถ
ชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต โอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต
(คาเฉลี่ย 4.50)

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย(คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ
สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.24) และ
ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี Email,
มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.23)

ผูบริหารกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถ
เพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.60) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
คือ สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.40)
และควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี
Email,มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.40)

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ลําดับแรกคือโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย
4.23) รองลงมาคือ มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี
(คาเฉลี่ย 4.22) และมีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอน
สอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.06)

ผูบริหารกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับแรกคือโครงการแนะนํา
เพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยคือ ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี
ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.30) และมีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.20)

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ลําดับแรกคือรูปแบบหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละ
แถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคือหองเรียน
ทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบ บ
คอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย
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(คาเฉลี่ย 4.22)และบรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ
(คาเฉลี่ย 4.21)

ผูบริหารกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ(คาเฉลี่ย 4.30) รองลงมาคือ หองเรียนมี
ขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.20) และหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณ
เคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุก
จุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.10)

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ลําดับแรกคือ เจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย
4.46) รองลงมาคือ เจาหนาที่และบุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย
4.39) และเจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึง
คณาจารย (คาเฉลี่ย 4.39)

ผูบริหารกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือ
บุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมามีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยคือ เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย
4.40) และเจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึง
คณาจารย (คาเฉลี่ย 4.40)

ปจจัยดานบริการลูกคา เจาของกิจการมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรก
คือ บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสราง
เครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.24) รองลงมาคือ มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.23)
และใหบริการลงทะเบียนในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.15)

ผูบริหารกิจการ มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.80) รองลงมาคือมีบริการให
คําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.60) และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.50)

ปจจัยดานกระบวนการบริการ เจาของกิจการ มีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ลําดับแรกคือความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.48) รองลงมาคือ
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.31) และ การใหบริการ
เปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.23)
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ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด
ลําดับแรกคือ การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.80) รองลงมาคือ ความ
รวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.60) และกระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไป
ดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.60)

3.2 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
ของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุค
ปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.74) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มี
ชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู
(คาเฉลี่ย 4.74) และสถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบาย
เน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.65)

เพศหญิงมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ สถาบันการศึกษาน้ันมี
วิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของ กับสาขาวิชาน้ันๆ
ผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.84) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัย
ครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.80) และ
สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการเรีย นดวยการ
ทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.63)

ปจจัยดานราคา เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ
สามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.66) รองลงมาคือ หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียม
การศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย
4.52) และมีความคาดหวังในระดับมาก คือ สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชนชําระทาง
อินเทอรเน็ตโอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.40)

เพศหญิงมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ สามารถผอนชําระคา
เรียนได (คาเฉลี่ย 4.51) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ไดแกหลักสูตรมีการแจกแจง
คาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน
(คาเฉลี่ย 4.38) และมีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน
ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปน
ตน (คาเฉลี่ย 4.33)
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ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับ
แรกคือ สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.49) รองลงมา ควรมี
ชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี
Web Site (คาเฉลี่ย 4.35) และสถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาได
สะดวก (คาเฉลี่ย 4.34)

เพศหญิง มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.42) รองลงมาคือ สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกล
จนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.28) และควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่
สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.26)

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับ
แรกคือ โครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.34)
รองลงมาคือ ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเป นผูจัดขึ้นฟรี ใน
ระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.24) และมีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.16)

เพศหญิง มีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับแรกคือ โครงการแนะนําเพื่อนเขา
ศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.41) รองลงมามีโครงการแนะนํา
การศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.09) และ
ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษา
อยู (คาเฉลี่ย 4.09)

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรก
คือ บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.34)
รองลงมาคือหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน
เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่
ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.19) และหองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย
4.18)

เพศหญิงมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือหองเรียนมีขนาดกวางขวาง
และมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.16) รองลงมาคือบรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวาง
ที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.12) และหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือ
สื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบ
มอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.11)
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ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรก
คือ เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.45) รองลงมาคือ
เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย
(คาเฉลี่ย 4.43) และเจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย
4.40)

เพศหญิงมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือบุคลากรควร
อํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.35) รองลงมาคือ
เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.32) และเจาหนาที่และ
บุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.28)

ปจจัยดานบริการลูกคา เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ
มีบริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.50)
รองลงมาคือมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย คือ มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.45)
และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสราง
เครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37)

เพศหญิงมีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บริการทําเร่ืองจบการศึกษา
การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.43) รองลงมาคือ บริการแจงขอมูล
ขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา
(คาเฉลี่ย 4.37) และมีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.36)

ดานบริการลูกคา เพศชายมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดคือ การใหบริการ
เปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.60) รองลงมาคือความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแก
นักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.55) และมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก  กระบวนการคัดเลือก การสอบ
เปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.49)

เพศหญิงมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรก คือ ความรวดเร็วในการ
แจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.52) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.41) และการใหบริการ
เปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.40)
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3.3 ขอมูลเกี่ยวกับความคาดหวังตอของนักธุรกิจตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการของสถานศึกษาท่ีเปดการสอนระดับมหาบัณฑิต จําแนกตามอายุ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับ
แรกคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางา นจริงที่
เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.86) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษา
น้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต
(คาเฉลี่ย 4.77) และสถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบาย
เน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.73)

อายุ 31- ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ สถาบันการศึกษา
น้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต
(คาเฉลี่ย 4.74) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีคณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถ
อธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.67) และสถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มี
ชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู
(คาเฉลี่ย 4.65)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ สถาบันการศึกษา
น้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆ
ผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.85) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัย
ครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.81) และ
สถาบันการศึกษาน้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการ
ทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย 4.72)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ สถาบัน การศึกษา
น้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุคปจจุบันและอนาคต
(คาเฉลี่ย 4.77) รองลงมา สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการ
ทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.74)และ สถาบัน การศึกษา
น้ันมีรูปแบบการเรียนการสอนเนนการสรางประสบการณการเรียนดวยการทดลองทําจริง (คาเฉลี่ย
4.61)

อา ยุ 4 5 ปขึ้ น ไ ป  มี ระ ดั บ ค ว า ม ค า ดหวั ง ใ น ระ ดั บ ม า ก ที่ สุ ด ลํ า ดับ แ รก คื อ
สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากรภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับ
สาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาใหความรู (คาเฉลี่ย 4.87) รองลงมาคือ สถาบันการศึกษาน้ันมี
คณาจารยผูสอนที่มีทักษะการสื่อสารที่ดีสามารถอธิบายเน้ือหาใหเขาใจไดโดยงาย (คาเฉลี่ย 4.74)
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และสถาบันการศึกษาน้ันมีวิชาที่ทันสมัยครอบคลุมทุกดานในการบริหารจัดการธุรกิจสําหรับยุค
ปจจุบันและอนาคต (คาเฉลี่ย 4.71)

ปจจัยดานราคา อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรก
คือ หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษา
เฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.73) รองลงมาคือ สามารถผอนชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย
4.64) และเปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุง
การศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา (คาเฉลี่ย 4.59)

อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ สามารถผอน
ชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.65) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตร
ไมแพงจนเกินไป อยูในชวง 250,000 ถึง 300,000 บาท หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียม
การศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน เทากัน
(คาเฉลี่ย 4.53) และมีความคาดหวังในระดับมากไดแก สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระ
ทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 4.35)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับแรกคือ สามารถผอนชําระคา
เรียนได (คาเฉลี่ย 4.49) รองลงมาคือ สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต
โอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาให
เห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน   เทากัน (คาเฉลี่ย 4.28)
และมีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอดหลักสูตร
280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน (คาเฉลี่ย 4.26)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด ลําดับแรกคือ สามารถผอน
ชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.63) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ หลักสูตรมีการแจก
แจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการ
เรียน (คาเฉลี่ย 4.49) และมีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด
เชน ตลอดหลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท
เปนตน  สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต,โอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด
หรือบัตรเครดิต เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คา
บํารุงการศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา เทากัน (คาเฉลี่ย 4.37)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ สามารถผอน
ชําระคาเรียนได (คาเฉลี่ย 4.61) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ สามารถชําระคาเรียน
ไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ตโอนผานบัญชีธนาคาร เงินสด หรือบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย
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4.45) และหลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียม
การศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน (คาเฉลี่ย 4.42)

ปจจัยดานชองทางการจัด อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด
ลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.55) รองลงมามี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถาม
ขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.41)และสถานที่ต้ังของสถาบันอยูไม
ไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.36)

อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถ
เพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.47) รองลงมาคือ ควรมีชองทางการ
ติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site
(คาเฉลี่ย 4.35) และสถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก
(คาเฉลี่ย 4.28)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกล
จนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.30) และควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่
สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.19)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถเพียงพอ
สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมาคือ ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่
สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.30) และ
สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.26)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ สถานที่จอดรถ
เพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.65) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
คือ สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.48)
และควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพทติดงายมี e-
mail มี Web Site (คาเฉลี่ย 4.42)

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ที่สุดลําดับแรกคือ โครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี
(คาเฉลี่ย 4.59) รองลงมามีความคาดหวังในระดับมากคือ ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษ
ตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.41) และการโฆษณา-
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ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค เทากัน (คาเฉลี่ย 4.32)

อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือโครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.30) รองลงมาคือ ไดรับสิทธิพิเศษ
เขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.14)
และการโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การ
สอนเสริม(Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค เทากัน (คาเฉลี่ย 4.07)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือโครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ มีทุนการศึกษา
หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี มีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การ
สอนเสริม (Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค เทากัน (คาเฉลี่ย 4.11) และไดรับสิทธิ
พิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย
4.09)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ โครงการแนะนําเพื่อน
เขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.30) รองลงมาคือ ไดรับสิทธิพิเศษ
เขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวางการศึกษาอยู (คาเฉลี่ย 4.14)
และมีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม (Tutor) ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละ
ภาค (คาเฉลี่ย 4.04) การโฆษณา-ประชาสัมพันธ หลักสูตรชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.00)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ โครงการ
แนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี (คาเฉลี่ย 4.52) รองลงมามีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ มีทุนการศึกษา หรือ การมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการ
เรียนดี  ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรี ในระหวาง
การศึกษาอยู เทากัน (คาเฉลี่ย 4.35) และมีโครงการแนะนําการศึกษาหรือ การสอนเสริม(Tutor)
ระหวางเรียนหรือกอนสอบในแตละภาค (คาเฉลี่ย 4.29)

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย
4.36) รองลงมาคือ หองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใช
ครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และ
โปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.32) และหองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปน
ระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.27)
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อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก ลําดับแรกคือ บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมาคือ หองเรียนมี
ขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.16) และหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณ
เคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุก
จุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.12)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.19) รองลงมาคือ หองเรียนมี
ขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.13) และหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณ
เคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุก
จุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.11)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมาคือ หองเรียน
ทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบ
คอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย
(คาเฉลี่ย 4.14) และหองเรียนมีขนาดกวางขวางและมีความสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 4.09)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บรรยากาศภายใน
หองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและ ไมมีกลิ่นเหม็นอับ (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาคือ รูปแบบ
หองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน การยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวก
ในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน (คาเฉลี่ย 4.26) และหองเรียนทันสมัย มีอุปกรณเคร่ืองมือ
หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบ
มอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 4.23)

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ที่สุดลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา
รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.59) รองลงมาคือ เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงาย
อธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.55) และมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยไดแก เจาหนาที่และบุคลากร
สามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.45)

อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือ
บุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.53) รองลงมาคือ เจาหนาที่ประจํา
โครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.51) และมีความคาดหวังใน
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ระดับมากคือเจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึง
คณาจารย (คาเฉลี่ย 4.44)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือบุคลากร
ใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการ
นัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.28) รองลงมาคือ เจาหนาที่และ
บุคลากรใหบริการในแตละเร่ืองดวยความถูกตอง รวดเร็ว เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบ
ปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.26) และเจาหนาที่ประจําโครงการใหบริการดวย
รอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.23)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือบุคลากร
ใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการ
นัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย เทากัน (คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมาคือ เจาหนาที่ประจํา
โครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.33) และเจาหนาที่และ
บุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.32)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ เจาหนาที่ หรือ
บุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ปรึกษา รวมถึงคณาจารย (คาเฉลี่ย 4.42)
รองลงมาคือ เจาหนาที่และบุคลากรสามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.39)
และเจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.35)

ปจจัยดานบริการลูกคา อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุด
ลําดับแรกคือ บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย
4.77) รองลงมาคือ มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.68) และบริการแจงขอมูล
ขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา
(คาเฉลี่ย 4.64)

อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.65) รองลงมามีความคิดเห็น
ในระดับเห็นดวยคือ มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.47) และบริการแจงขอมูล
ขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา
(คาเฉลี่ย 4.40)

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.30) รองลงมาคือ มีบริการให
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คําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.28) และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.23)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ มีบริการให
คําปรึกษาระหวางเรียน (คาเฉลี่ย 4.39) และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.37)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ มีบริการให
คําปรึกษาระหวางเรียน บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ
เทากัน (คาเฉลี่ย 4.42) รองลงมาคือ บริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา (คาเฉลี่ย 4.35) และ ใหบริการลงทะเบียน
ในทุกภาคการศึกษา รวมถึงการใหคําแนะนําเร่ืองเงื่อนไขของเวลาตางๆที่เหมาะสม มีบริการจัดสง
งาน เอกสาร วิทยานิพนธ การคนควาแบบอิสระพรอมโทรแจงเมื่อไดรับเอกสารคืน   เทากัน
(คาเฉลี่ย 4.26)

ปจจัยดานกระบวนการบริการ อายุตํ่ากวา 30 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมาก
ที่สุด ลําดับแรกคือ การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.82) รองลงมาคือ
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.68) และความรวดเร็วใน
การแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.64)

อายุ 31-35 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ ความรวดเร็วใน
การแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.67) รองลงมาคือ การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกัน
กับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.56) และมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ กระบวนการคัดเลือก การสอบ
เปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.49

อายุ 36-40 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ ความรวดเร็วในการ
แจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.45) รองลงมาการใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน
(คาเฉลี่ย 4.36) และกระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.34)

อายุ 41-45 ป มีระดับความคาดหวังในระดับมากลําดับแรกคือ ความรวดเร็วในการ
แจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.54) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ การ
ใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.47) และกระบวนการคัดเลือก การสอบ
เปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.44)

อายุ 45 ปขึ้นไป มีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ การใหบริการ
เปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน (คาเฉลี่ย 4.55) รองลงมามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยคือ
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กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.45) และความรวดเร็วใน
การแจงขาวสารใหแกนักศึกษา (คาเฉลี่ย 4.42)

อภิปรายผล
การศึกษาเร่ือง  ความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลตอ

การศึกษาระดับมหาบัณฑิต อภิปรายผลตามแนวคิดสวนประสมการตลาดสําหรับสถาบันการศึกษา
(Adrian Payne, 1993 อางถึงในนฤมล กิมภากรณ, 2545) ประกอบดวย 8 องคประกอบคือ ดาน
ผลิตภัณฑ (Product) ดานราคา (Price) ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) ดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) ดานลักษณะทางกายภาพ (Physical evidence) ดานบุคลากรผูใหบริการ
(Service people) ดานบริการลูกคา (Customer service) และดานกระบวนการบริการ (Process) และ
ทบทวนวรรณกรรมดังน้ี

ดานผลิตภัณฑ หมายถึงกลุมของคุณคาที่นําเสนอเพื่อใหผูรับบริการเกิดความพึง
พอใจ ซึ่งคุณคาดังกลาวคือประโยชนที่ลูกคาไดรับจากการใชบริการ จากการศึกษาพบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรกคือ สถาบันการศึกษาน้ันมีวิทยากร
ภายนอกที่มีชื่อเสียง มีประสบการณในการทํางานจริงที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ันๆผลัดเปลี่ยนมาให
ความรู ซึ่งสอดคลองกับผลการศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) ที่ศึกษาเร่ือง ความพึง
พอใจของมหาบัณฑิตที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของหลักสูตรปริญญาโทสาขาวิชา
บริหารธุรกิจสําหรับผูบริหาร(เชียงใหม) คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคาดหวังตอดานผลิตภัณฑในระดับมากลําดับแรกคือ ประโยชนการ
ประยุกตใชในการทํางาน และความรูสึกโดยรวมของหลักสูตร ซึ่งเมื่อเทียบกับการศึกษาของพร
เพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลวพบวาไมมีความแตกตางกัน ทั้งน้ีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
มีความคาดหวังน้ันก็เกิดจากความตองการในเร่ืองของการถายทอดดานประสบการณและความรู
จากวิทยากรที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาน้ัน  เพื่อนํามาประโยชนมาประยุกตใชในการบริหารงาน
ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่งสําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการจะตองทําการศึกษา และพิจารณา
ปรับแกไขรวมถึงพัฒนาผลิตภัณฑของตนใหสอดคลองกับความตองการของลูกคาเป าหมายอยู
เสมอ

ปจจัยดานราคา หมายถึง การกําหนดราคาที่มีความสําคัญตอผลิตภัณฑบริการ
เน่ืองจากราคาเปนตัวกําหนดรายไดของบริการ ระดับราคาสําหรับบริการมีผลอยางชัดเจนตอการ
กําหนดคุณคาของบริการแกผูใชบริการ และยังมีบทบาทตอการสรางภาพลักษณแกผลิตภัณฑและ
ราคาเปนตัวกําหนดการรับรูของผูบริโภคในดานคุณภาพของบริการ  จากการศึกษาพบวาผูตอบ
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แบบสอบถามมีระดับความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรก คือ สามารถผอนชําระคาเรียนได
ซึ่งไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความคาดหวังตอดานราคา ในระดับมากลําดับแรกคือ ไดรับประโยชนและคุมคาสูงสุดจากความรู
ที่ตองการเมื่อเทียบกับจํานวนเงินที่จายไป ซึ่งเมื่อเทียบกับการศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน
(2548) แลวพบวามีความแตกตาง  ทําใหทราบประเด็นไดวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังใน
เร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่งสําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการ
จะตองทําการศึกษา และพิจารณา

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย หมายถึง  การจัดจําหนายผลิตภัณฑบริการ
เกี่ยวของกับ 2 สวนหลัก ไดแก ทําเลที่ต้ังของสถานที่ใหบริการ (Location) และวิธีการนําผลิตภัณฑ
บริการใหถึงผูบริโภคเปาหมาย (Channel) การตัดสินใจในทั้ง 2 สวนมีความสําคัญตอความสําเร็จ
ของธุรกิจบริการทั้งในดาน ประสิทธิภาพของการใหบริการ การควบคุมคุณภาพการใหบริการ และ
การเขาถึงลูกคาเปาหมาย จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความในระดับมากลําดับแรก
คือ สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย ซึ่งไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ
พรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังตอดานชองทางการจัด
จําหนาย ในระดับมากลําดับแรกคือ ความทันสมัยของโสต หองเรียน จํานวนหนังสือและเอกสาร
ประกอบการคนควาภาษาไทย การจัดบริเวณใหนักศึกษาน่ังพัก/ทํางานกลุม ซึ่งเมื่อเทียบกับ
การศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลวพบวามีความแตกตาง  ทําใหทราบประเด็นไดวา
ผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในเร่ืองสถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย
ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่งสําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการจะตองทําการศึกษา และพิจารณา
ปรับแกไขตอไป

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด หมายถึง การสื่อสารเกี่ยวกับผลิตภัณฑบริการให
ผูบริโภคไดรับรู  เขาใจ และเกิดความตองการใชบริการน้ันๆ จากการศึกษาพบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอยมีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยลําดับแรก คือโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคา
บํารุงการศึกษาฟรี ซึ่งไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) ที่พบวา
ผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังตอดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมากลําดับแรกคือ การ
ติดต้ังปายประชาสัมพันธ ซึ่งเมื่อเทียบกับการศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลวพบวามี
ความแตกตาง  ทําใหทราบประเด็นไดวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในเร่ืองโครงการ
แนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่ง
สําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการจะตองทําการศึกษา และพิจารณาปรับแกไขตอไป
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ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ หมายถึง สภาพแวดลอมทางกายภาพของสถานที่
ใหบริการ รวมถึงองคประกอบที่สัมผัสได เชน อุปกรณเคร่ืองมือ และอุปกรณตกแตง ที่ชวยในการ
สื่อสารหรือสนับสนุน บทบาทและการบริการจากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความ
คิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย  ในปจจัยยอยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยลําดับ
แรก คือบรรยากาศภายในหองเรียนดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ ซึ่งสอดคลอง
กับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังตอ
ดานลักษณะทางกายภาพ ในระดับมากลําดับแรกคือ หองเรียนเหมาะสมระดับผูบริหาร ซึ่งเมื่อ
เทียบกับการศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลวพบวามีความแตกตาง  ทําใหทราบ
ประเด็นไดวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในเร่ืองโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํา
รับสิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่งสําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการ
จะตองทําการศึกษา และพิจารณาปรับแกไขใหสอดคลองกับกลุมเปาหมายของตน

ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ หมายถึง บุคลากรผูใหบริการมีความสําคัญเปนอยางยิ่ง
ตอความสําเร็จของธุรกิจบริการเน่ืองจากเปนผูที่ทําหนาที่หลักในกระบวนการใหบริการเปนตัว
ถายทอดภาพลักษณของธุรกิจบริการน้ันๆ สูผูใหบริการ   จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมี
ความคาดหวังในระดับมากลําดับแรก คือเจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบาย
ไดชัดเจน ซึ่งไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) พบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคาดหวังตอดานบุคลากรผูใหบริการ ในระดับมากลําดับแรกคืออาจารยมี
ความรูความชํานาญและประสบการณที่เกี่ยวกับเน้ือหาที่สอน และเจาหนาที่มีความยินดีและเต็มใจ
ของเจาหนาที่ในการใหบริการ ซึ่งเมื่อเทียบกับการศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลว
พบวามีความแตกตาง  กันทําใหทราบประเด็นไดวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในเร่ือง
เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่ง
สําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการจะตองทําการศึกษา และพิจารณาปรับแกไขใหสอดคลองกับความ
ตองการของกลุมลูกคา

ปจจัยดานบริการลูกคา หมายถึง จัดเปนปจจัยหลักในการสรางความแตกตางใหแก
ผลิตภัณฑบริการจากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความคิดเห็นโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยเรียงลําดับ คือ บริการทําเร่ืองจบ
การศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ ซึ่งสอดคลองกับผลการศึกษาของ พร
เพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังตอดานกระบวนการบริการ
ในระดับมากลําดับแรกคือเจาหนาเขาถึงมหาบัณฑิตและบริการไดอยางทั่วถึง ซึ่งเมื่อเทียบกับ
การศึกษาของพรเพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลวพบวามีความแตกตาง  กันทําใหทราบประเด็นได
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วาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในเร่ืองบริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับ
หนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่งสําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการจะตอง
ทําการศึกษา และพิจารณาปรับแกไขใหสอดคลองกับความตองการของกลุมลูกคา

ปจจัยดานกระบวนการบริการ หมายถึง ระบบการใหบริการ ซึ่งเปนสวนหน่ึงของ
ผลิตภัณฑบริการ การตัดสินใจดานการผลิตบริการมีความสําคัญอยางยิ่งตอระดับความสําเร็จของ
ธุรกิจบริการ จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในระดับมากที่สุดลําดับแรก
คือความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา ซึ่งไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ พรเพ็ญ
เหลืองไชยรัตน (2548) ที่พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังตอดานกระบวนการบริการ  ใน
ระดับมากลําดับแรกคือการไดรับการปฏิบัติจากอาจารยที่ปรึกษา ซึ่งเมื่อเทียบกับการศึกษาของพร
เพ็ญ เหลืองไชยรัตน (2548) แลวพบวามีความแตกตาง  กันทําใหทราบประเด็นไดวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความคาดหวังในเร่ืองบริการทําเร่ืองความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา
ดังน้ันปจจัยดานน้ีจึงเปนสิ่งสําคัญที่สถานศึกษาผูใหบริการจะตองทําการศึกษา และพิจารณา
ปรับแกไขใหสอดคลองกับความตองการของกลุมลูกคา

ขอคนพบ
การศึกษาเร่ือง  ความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลตอ

การศึกษาระดับมหาบัณฑิต มีขอคนพบดังน้ี
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของ

สถานศึกษาที่เปดการสอนระดับมหาบัณฑิต ในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง ไดแก ดานผลิตภัณฑ สวน
ปจจัยดาน ดานบุคลากรผูใหบริการ ดานกระบวนการบริการ ดานชองทางการจัดจําหนาย  ดานราคา
ดานการสงเสริมการตลาด ดานลักษณะทางกายภาพ  มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย

ดานผลิตภัณฑ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง
เกือบทุกปจจัยยอย  ยกเวนในเร่ือง สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อ
แลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือก
เรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร และระยะเวลาในการเรียนจนจบการศึกษา มี
ความเหมาะสม ที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย

เมื่อจําแนกตามอายุพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป และอายุ 45 ปขึ้นไป มี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง สถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถ
เลือกเรียนในบางวิชาที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร และเน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวน
ที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ ขณะที่กลุมอายุอ่ืนที่เหลือมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
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เมื่อจําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน
ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ และสถาบันการศึกษาน้ันเปดโอกาสใหนักศึกษาสามารถเลือกเรียนในบางวิชา
ที่สนใจไดตามโครงสรางหลักสูตร สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง สถาบันการศึกษาน้ันมีผูเรียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อ
แลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ

ดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยเกือบทุกปจจัย
ยอย  ยกเวนในเร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได ที่มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งและเมื่อ
จําแนกตามอายุพบวาผูตอบแบบสอบถามที่ตํ่ากวา 30 ป 31 ป – 35 ป 41 ป – 45 ป และ45 ปขึ้นไป
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยยอยางยิ่งในเร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได และในเร่ือง เปน
หลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุงการศึกษาตางๆ การดู
งานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา อายุตํ่ากวา 30 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็น
ดวยอยางยิ่ง ในขณะที่กลุมอายุชวงอ่ืนมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย  และในเร่ือง หลักสูตรมีการ
แจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับ
การเรียน ผูตอบแบบสอบถามอายุ อายุตํ่ากวา 30 ปและอายุ 31 ป – 35 ป มีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวยอยางยิ่ง

เมื่อจําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ืองสามารถผอนชําระคาเรียนได สามารถชําระคาเรียน
ไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต โอนผานบัญชีธนาคารเงินสด หรือบัตรเครดิต และ
หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียมการศึกษาเฉพาะที่
เกี่ยวของกับการเรียน

ดานชองทางการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป และอายุ 45
ปขึ้นไป เปนผูบริหารกิจการ มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง สถานที่จอดรถ
เพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย ในขณะที่กลุมอายุชวงอ่ืนมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย

ดานการสงเสริมการตลาด พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป และอายุ 45 ป
ขึ้นไป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ืองโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับ
สิทธิพิเศษคาบํารุงการศึกษาฟรี ในขณะที่กลุมอายุชวงอ่ืนมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย

ดานลักษณะทางกายภาพ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ทุกปจจัยยอย
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ดานบุคลากรผูใหบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
ทุกปจจัยยอย เมื่อจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป มีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง เจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน
และ เจาหนาที่ หรือบุคลากรควรอํานวยความสะดวกในการนัดพบอาจารยที่ป รึกษา รวมถึง
คณาจารย สวนอายุ 31 ป – 35 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง เจาหนาที่ประจํา
โครงการใหบริการดวยรอยยิ้มและเต็มใจในการใหบริการ และเจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูด
สื่อสารเขาใจงายอธิบายไดชัดเจน

เมื่อจําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ืองเจาหนาที่ หรือบุคลากรใชคําพูดสื่อสารเขาใจงาย
อธิบายไดชัดเจน

ดานบริการลูกคา พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
อยางยิ่งในเร่ือง บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ ขณะที่
เพศหญิงมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย และเมื่อจําแนกตามอายุพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ
ตํ่ากวา 30 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน
บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ บริการแจงขอมูล
ขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา และ
กลุมอายุ 31-35 ป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง บริการทําเร่ืองจบการศึกษา การ
ประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ ขณะที่กลุมอายุชวงอ่ืนมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย

เมื่อจําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง มีบริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน บริการทําเร่ือง
จบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของ
มหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา

ดานกระบวนการบริการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย
อยางยิ่งในเร่ือง ความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกัน
กับทุกคน เมื่อจําแนกตามเพศพบวาเพศชายมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ือง การ
ใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน ขณะที่เพศหญิงมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย และ
เมื่อจําแนกตามอายุพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ ตํ่ากวา 30 ป 31 ป – 35 ป และ41 ป – 45 ป มี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ืองความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา และ
ในเร่ือง กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว อายุ ตํ่ากวา 30 ป มีความ
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คิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง  และในเร่ือง การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน ที่อายุ
กวา 30 ป 31 ป – 35 ป และอายุ 45 ปขึ้นไป มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง

เมื่อจําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูบริหารกิจการ
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยอยางยิ่งในเร่ืองความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา
กระบวนการคัดเลือก การสอบเปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว การใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกัน
กับทุกคน

ขอเสนอแนะ
การศึกษาเร่ือง  ความคาดหวังของนักธุรกิจในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลตอ

การศึกษาระดับมหาบัณฑิต ในคร้ังน้ีมีขอเสนอแนะที่ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นแตกตาง
กันดังน้ี

ขอเสนอแนะจําแนกตามประเภทของนักธุรกิจ จากขอมูลการศึกษาไดนําปจจัยยอย
ในแตละดานที่ผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังมากที่สุดที่แตกตางกันมาเปนขอมูลเพื่อ
เสนอแนะสําหรับกลุมลูกคาทั้งสอง 2 ประเภท คือ กลุมเจาของกิจการและกลุมผูบริหารกิจการ มี
ดังน้ี

ดานผลิตภัณฑ
กลุมเจาของกิจการ
-สถาบันการศึกษาน้ันมีผู เ รียนจากหลากหลายประเภทธุรกิจเพื่อแลกเปลี่ยน

ประสบการณขามสายธุรกิจ
ขอเสนอแนะสําหรับกลุมเจาของกิจการ  สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับ

ความคาดหวังของกลุมเจาของกิจการขางตน โดยการรับสมัครผูเขาเรียนใหมีความ หลากหลาย
ประเภทธุรกิจเพื่อใหผูเรียนไดมีโอกาสแลกเปลี่ยนประสบการณขามสายธุรกิจ ซึ่งจะเปนประโยชน
สําหรับธุรกิจตอไป

กลุมผูบริหารกิจการ
-เน้ือหารายวิชาควรมีการแบงสัดสวนที่ชัดเจน เชน ภาคทฤษฎี  ปฏิบัติ
ขอเสนอแนะสําหรับกลุมผูบริหารกิจการ สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับ

ความคาดหวังของกลุมผูบริหารกิจการขางตน  โดยการจัดการเรียนการสอนที่มีการแบงเน้ือหาวิชา
ที่ชัดเจนทั้งภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ เพื่อใหผูเรียนไดเขาใจเน้ือหาวิชาและไดมีโอกาสฝกปฏิบัติ
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ดานราคา
กลุมเจาของกิจการ
- คาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรไมแพงจนเกินไป อยูในชวง

250,000 ถึง 300,000 บาท
-สามารถผอนชําระคาเรียนได
-มีการชี้แจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายอยางละเอียด เชน ตลอด

หลักสูตร 280,000 บาท โดยแบงชําระ 4 ภาคการศึกษา ภาคการศึกษาละ 70,000 บาท เปนตน
-สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชนชําระทางอินเทอรเน็ต โอนผานบัญชีธนาคาร

เงินสด หรือบัตรเครดิต
-มีการแจงรายละเอียดคาธรรมเนียมการศึกษาหรือคาใชจายตางๆ ลวงหนา ผานสื่อ

ตางๆ เชน ในแผนพับประชาสัมพันธหลักสูตร ปายโฆษณา เว็บไซด เปนตน
-เปนหลักสูตรเหมาจาย เชน คาธรรมเนียมการศึกษาไดรวมถึง คาหนวยกิต คาบํารุง

การศึกษาตางๆ การดูงานตางประเทศ  และเอกสารหนังสือในแตละวิชา
-หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียม

การศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน
ขอเสนอแนะสําหรับกลุมเจาของกิจการ   สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับ

ความคาดหวังของกลุมเจาของกิจการขางตน โดยมีการชี้แจงรายละเอียดเกี่ยวกับคาธรรมเนียม
การศึกษาหรือคาใชจายตลอดหลักสูตรใหเขาใจอยางชัดเจนโดยเฉพาะเร่ืองเกี่ยวของกับการเรียน
การสอนเพื่อใหผูเรียนรูสึกดี  และรูสึกคุมคากับการไดเขามาศึกษา  นอกจากน้ันควรมีนโยบายที่ให
ผูเรียนสามารถผอนชําระคาเรียนได หรือสามารถผอนชําระผานบัตรเครดิตได

กลุมผูบริหารกิจการ
-สามารถผอนชําระคาเรียนได
-สามารถชําระคาเรียนไดหลายวิธี เชน ชําระทางอินเทอรเน็ต โอนผานบัญชีธนาคาร

เงินสด หรือบัตรเครดิต
-หลักสูตรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาเปนคาธรรมเนียม

การศึกษาเฉพาะที่เกี่ยวของกับการเรียน
ขอเสนอแนะสําหรับกลุมผูบริหารกิจการ  สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับ

ความคาดหวังของกลุมผูบริหารกิจการขางตน  โดยสามารถใหผอนชําระคาเรียนได  และสามารถ
ชําระไดหลายวิธี นอกจากน้ันควรมีการแจกแจงคาธรรมเนียมการศึกษาใหเห็นชัดเจนวาคาใชจาย
อะไรบาง ในการศึกษาตลอดหลักสูตร
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ดานชองทางการจัดจําหนาย
กลุมเจาของกิจการ
-สถานที่ต้ังของสถาบันอยูไมไกลจนเกินไป สามารถเดินทางไป-มาไดสะดวก
-สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย
-สถานที่ต้ังของสถาบันหรือศูนยการศึกษาอยูใจกลางเมืองหรือในแหลงชุมชน
-ควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพท

ติดงายมี e-mail มี Web Site
ขอเสนอแนะสําหรับกลุมเจาของกิจการ  สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับ

ความคาดหวังของกลุมเจาของกิจการขางตน โดยจัดหาสถานที่จอดรถใหเพียงพอ และมีความ
ปลอดภัย  และควรมีชองทางการติดตอสื่อสารที่สะดวกในการติดตอสอบถามขอมูล เชนโทรศัพท
ติดงายมี e-mail มี Web Site เปนตน

กลุมผูบริหารกิจการ
-สถานที่จอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวางและปลอดภัย
ขอเสนอแนะสําหรับกลุมเจาของกิจการ  สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับ

ความคาดหวังของกลุมผูบริหารกิจการขางตน โดยจัดหาสถานที่จอดรถใหเพียงพอ และมีความ
ปลอดภัย

ดานการสงเสริมการตลาด
ทั้งกลุมเจาของกิจการและกลุมผูบริหารกิจการ   และสถาบันการศึกษาควรให

ความสําคัญกับความคาดหวังของกลุมลูกคาเปาหมาย โดยมีการโฆษณา-ประชาสัมพันธหลักสูตร
ใหชัดเจนเขาใจงาย ควรมีทุนการศึกษา หรือการมอบทุนทําวิจัยสําหรับนักศึกษาที่มีผลการเรียนดี
นอกจากน้ันควรมีโครงการแนะนําเพื่อนเขาศึกษา ผูแนะนํารับสวนลดคาธรรมเนียมการศึกษา และ
ไดรับสิทธิพิเศษเขาอบรมหลักสูตรพิเศษตางๆ ที่ทางสถาบันเปนผูจัดขึ้นฟรีในระหวางการศึกษาอยู

ดานลักษณะทางกายภาพ
ทั้งกลุมเจาของกิจการและกลุมผูบริหารกิจการ    สถาบันการศึกษาควรจัดบรรยากาศ

ภายในหองเรียนที่ดีมีแสงสวางที่เหมาะสมและไมมีกลิ่นเหม็นอับ หองเรียนควรมีขนาดกวางขวาง
และมีความสะอาดเปนระเบียบ มีอุปกรณเคร่ืองมือ หรือสื่อการสอนรวมถึงเทคโนโลยีที่ทันสมัย
และมีใชครบครัน เชน ระบบคอมพิวเตอร ไมลต้ังโตะทุกจุด ระบบมอนิเตอร อินเทอรเน็ตไรสาย
และโปรเจคเตอรที่ทันสมัย นอกจากน้ันหองเรียนควรมีการออกแบบตกแตงที่ทันสมัย เชน มีการ
ยกระดับพื้นในแตละแถวเพื่อความสะดวกในการมองเห็นกระดานและการน่ังเรียน มีฟอรนิเจอร
ตกแตงภายในหองเรียนเชน  โตะ-เกาอ้ี มีความสวยงาม น่ังสบาย



128

ดานบุคลากรผูใหบริการ
ทั้งกลุมเจาของกิจการและกลุมผูบริหารกิจการ    สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญ

กับสิ่งที่ลูกคาคาดหวัง  โดยเฉพาะในเร่ืองของบุคลากรผูใหบริการ ควรใหมีการสื่อสารที่เขาใจงาย
ชัดเจน สามารถตอบปญหาไดอยางชัดเจนเขาใจงาย และมีจิตในการบริการ

ดานบริการลูกคา
กลุมเจาของกิจการ สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับสิ่งที่ลูกคาคาดหวัง

โดยเฉพาะในเร่ืองบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบการศึกษา เพื่อประโยชน
ในการสรางเครือขายการศึกษา การใหคําปรึกษาระหวางเรียน การแจงขาวสาร ประสานงานตางๆ
ผานทาง โทรศัพท  หรือ ทางอีเมล ตลอดจนการนัดหมายอาจารยประจําวิชาและอาจารยที่ปรึกษา
เพื่อเพิ่มความสะดวกใหแกลูกคา

กลุมผูบริหารกิจการ สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับสิ่งที่ลูกคาคาดหวัง
โดยเฉพาะในเร่ืองของบริการทําเร่ืองจบการศึกษา การประสานงานกับหนวยงานอ่ืนๆที่เกี่ยวของ มี
บริการใหคําปรึกษาระหวางเรียน และบริการแจงขอมูลขาวสารตางๆของมหาวิทยาลัยหลังจบ
การศึกษา เพื่อประโยชนในการสรางเครือขายการศึกษา เพราะเปนปจจัยยอยที่ลูกคากลุมน้ีคาดหวัง
มากที่สุดที่จะไดรับจากสถาบันการศึกษา

ดานกระบวนการบริการ
กลุมเจาของกิจการ สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับสิ่งที่ลูกคาคาดหวัง   ทั้ ง

ในเร่ืองของความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา มีกระบวนการคัดเลือก การสอบ
เปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว การใหบริการควรเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน กระบวนการ
แจงกําหนดการสอบตางๆ เชน การสอบประจําภาคการศึกษา หรือการสอบการคนควาแบบอิสระ
วิทยานิพนธ มีความถูกตองและมีการแจงลวงหนาเพื่อใหนักศึกษาเตรียมตัวไดทัน

กลุมผูบริหารกิจการ สถาบันการศึกษาควรใหความสําคัญกับสิ่งที่ลูกคาคาดหวัง
โดยเฉพาะในเร่ืองความรวดเร็วในการแจงขาวสารใหแกนักศึกษา กระบวนการคัดเลือก การสอบ
เปนไปดวยความถูกตองรวดเร็ว และการใหบริการเปนมาตรฐานเดียวกันกับทุกคน

นอกจากขอเสนอแนะดังกลาวขางตนสถาบันการศึกษาควรเปดโอกาสใหนักศึกษาใน
ที่ปรึกษาไดเขาพบอาจารยที่ปรึกษานอกเวลาเรียนได หรือใหนักศึกษาสามารถปรึกษาทางโทรศัพท
หรือติดตอกลับโดยคณาจารยหรือเจาหนาที่ผูรับผิดชอบ  โดยอาจแจงหมายเลขโทรศัพทของ
อาจารยที่ปรึกษาหรือของโครงการเพื่อใหติดตอไดโดยสะดวกแกนักศึกษา และอาจารยที่ปรึกษา
ควรมีเวลาใหกับนักศึกษาเพื่อติดตอปรึกษา ขอคําแนะนํา ซึ่งจะเปนสิ่งที่ทําใหนักศึกษามี
ความรูสึกรักและผูกพันตอสถาบันการศึกษามากยิ่งขึ้น


